过期近20年了,还在卖! 合格证竟能网购?

安全帽承担着保护作业人员头部安全 的重任,其质量是否合格、达标至关重要。 今年1月1日,应急管理部发布的《个体防护 装备安全管理规范》强制实施,其中对头部 防护所使用的安全帽必须执行的强制性国 家标准进行了明确。但《财经调查》记者在 市场中走访时发现,劣质安全帽的情况依

网络平台公开售假 安全帽合格证网络上随意买卖

记者在多个建筑工地走访时发现,工 不佩戴安全帽、所佩戴安全帽超过使用 期限,甚至用所谓"防尘帽"冒充安全帽的 乱象依然存在。

在网络平台上一些商家推销的安全 帽,售价从一两元到几十元不等,但越是售 价低廉的安全帽,商家越是卖力证明自家 安全帽的性能。这些安全帽真的安全吗?

一位电商商家的报价是7.2元一顶,他 直白地告诉记者,自家的产品无法过检,但 却可以给工地供货,只是重量轻一些。

另一位商家则声称,虽然自家价格低 的产品达不到国家标准,但可以贴上其他 达标产品的合格证,不会影响销售和使用。

在网络平台上,记者看到有商家公开 售卖安全帽的合格证。

国标《头部防护安全帽》(GB2811-2019)明确规定,安全帽一般由帽壳、帽衬 及配件等组成。冲击吸收性能、耐穿刺性 能是对安全帽的基本技术性能要求

制造商需要在产品内侧标明标准编 号、制造厂家、生产日期、产品名称、产品强 制报废期限等永久标识。

塑料帽、防尘帽充当安全帽 过期近20年安全帽仍在销售

在河南新乡光彩大市场,一些门店兜 售的所谓"防尘帽",从外形上看和国家规 定的安全帽高度相似,但明显要轻薄很多, 也没有安全帽国家标准中要求的永久标识 和提示信息。

不仅如此,一些已经明显超过了使用 期限的安全帽,也依然在市场上被作为"特 价产品"公开售卖。

住房和城乡建设部搭建的全国建筑工 人管理服务信息平台发布的信息显示:安 全帽的使用期限从新产品制造完成之日计 篁.植物枝条纺织帽不超过两年半,玻璃钢 (维纶钢)橡胶帽不超过三年半。

记者在市场上看到一款正在出售的安 全帽上清晰地显示2005、2006、2007三个 数字,这代表着这顶安全帽的使用期只限 这三年时间。然而这款已经过期近20年的 安全帽产品,依然在市场上公开进行销售。

安全帽超期使用,其外壳材料易老化 脆裂,抗冲击性能、耐穿刺性能、侧向刚性、 电绝缘性和阻燃性都会大大降低,起不到 对劳动者应有的防护作用。但记者在调查 中发现,售卖已经过期的安全帽并不是个

在山东临沂的大型劳保用品批发市



场,还有的商家拿出了塑料安全帽,价格不 到2.5元一顶。

商家直言不讳地告诉记者,这款产品 达不到国标,但如果客户需要的话,生产厂 家可以提供产品合格的质检报告。

为了让不达标的劣质安全帽能够顺利 出售 商家主动表示可以套用合格产品的 检测报告,但却警惕地告诉记者,销售不达 标的产品,不能提供收据和发票。客户如 果有需求,他们会联系厂家按需定制、直接 发货。这样操作的原因,就是为了规避相 关部门的巡检和抽检.

临沂市安全帽销售商:市场监管部门 来查我的安全帽好几次了,咱那个不合格 的没有货,我要是有客户订了都从厂里现

回收料制作安全帽 三个月后老化变脆

在山东临沂,记者来到了一家名为临 沂开拓塑料制品厂的企业。生产车间里, 几台注塑机正在紧锣密鼓地进行生产

仓库里堆满了等待发货的安全帽,记 者打开其中一个包装箱,随意拿起一顶安 全帽,只是用手的力量向内施压,这顶安全 帽就变形了。

临沂开拓塑料制品厂销售人员:有的 产品质量不达标,是因为里面会掺点再生 料之类的。

生产厂家对于强制执行的国家标准熟 视无睹。在临沂另一家安全帽的生产厂 家,企业负责人向记者展示了两款他们生 产的安全帽,一款价格在12元左右的属于 合格产品,另一款则只卖5元。负责人告诉 记者,两款产品刚生产出来时,性能并无太 大差异,都能通过抽检,但使用一段时间 后,差别就出来了

企业负责人告诉记者,这种5元的安全 帽紫外线一照就老化发脆,主要就是用了

采访中记者发现,不仅是部分临沂的 生产企业在使用回收料生产安全帽,广东 揭阳的一些安全帽生产厂家也是如此。

除了在原料上做手脚,为了降低成本 和售价,厂家还会在合格产品中掺杂一定 比例的不合格产品,这也是业内"公开的秘 密"

揭阳一家企业做了两款外形几乎一样 的黄色安全帽。一款5.8元可以通过国标测 试.一款仅售5元不能通过测试。但是无法 通过国标的这款,在帽檐和帽壳内,也堂而 皇之地标上了本产品符合国标标准,并带 有全国工业产品生产许可证编号。

记者跟随这位负责人走进生产车间, 这里正在生产的,就是厂家心知肚明的假 冒国标产品。

生产安全帽最贵的原材料是玻璃钢 玻璃钢含量高,意味着安全帽的强度高、耐 高温、耐腐蚀,绝缘性也更好,可以在一些 复杂工况下确保使用者的安全,自然售价 也更高。但是一些不法生产商却将不含或 玻璃钢含量低的商品,贴上"玻钢型"的标

揭阳市聚贤塑胶制品有限公司负责 人:我们直接就叫玻钢型。我们代理到外 面,他们都直接在外面跟人家说是玻璃钢 的,市场上大家都是这样。

《财经调查》记者:实际上它是玻璃钢

负责人:不是,仿玻璃钢的。

企业负责人告诉记者,"玻钢型"和真 正的玻璃钢安全帽并非一回事,但他们就 是利用这种类似的字眼来"打擦边球"

揭阳市榕城区金碧昌五金制品厂负责 人,你如果写玻璃钢,市场抽检肯定要罚 款。咱们就写个玻钢型,贴玻钢型的比较

一条产线"达标""非标"两种产品 生产企业千方百计规避监管

安全帽作为守护劳动者生命安全的重 要防线,国家相关部门对其生产、销售环节 的管理日趋严格。2024年5月,国务院发布 《关于调整完善工业产品生产许可证管理 目录的决定》,对安全帽等6种产品实施工 业产品生产许可证管理。但在调查中记者





- 些已经拿到全国工业产品生产许 可证的安全帽生产企业,也在偷偷从事劣 质安全帽的生产,并想方设法逃避相关部 门的监督。

临沂开拓塑料制品厂取得了全国工业 产品生产许可证,背地里却偷偷生产着达 不到国标的劣质安全帽。一名销售经理明 确告诉记者,他们生产的5元以下的都是 "非标"产品。

在广东揭阳一家塑料五金厂,记者看 到他们使用同一套机床生产安全帽和塑料 帽,因此两者外形上几乎一致。但塑料帽 所用的材料比安全帽便官,性能也大打折 扣,因此无法达到安全帽的防护要求。他 们还告诉记者,监管不严的工地,大部分使 用的是这种塑料帽。

还有一些厂家给生产的防护帽打上了 "防尘帽"的字样,实际上就是厂家用来掩 护劣质产品的"障眼法"

调查中,多个生产所谓"防尘帽"的厂 家负责人告诉记者,他们也心知肚明,这些 低价劣质的"防尘帽"最终有很多都会流入 工地。

安全帽市场上鱼龙混杂的各种产品, 实际的防护性能究竟如何?记者把在市场 上采购到的存在安全隐患的安全帽,送到 了专业检测机构进行检测。

结果无论是防尘帽还是假冒国标的安 全帽,防护性能都不堪一击。

为了加强监管,应急管理部发布的《个 体防护装备安全管理规范》,规定了用人单 位个体防护装备管理的7项总体要求。其 中明确提出:用人单位个体防护装备的过 程管理至少包括采购、发放、培训、使用、报 废等环节

应急管理部国际交流合作中心处长。 全国个体防护装备标准化技术委员会秘书 长 蔡忠:这个规范主要是要来解决个体防 护装备从采购、发放、培训、使用到报废全 生命周期的管理,当我们把这五个环节全 部管起来以后,个体防护装备的管理就是 能够有扎实抓手的,是能够落地的

据央视《财经调查》

广东在城市湿地发现昆虫新物种海珠微瓢虫

新华社广州2月16日电(记者周颖)记 者16日从广东省科学院了解到,该院动物 研究所昆虫生态与害虫控制研究中心科研 团队在广州海珠国家湿地公园发现一个昆 虫新物种,研究者以发现地将其命名为海 珠微瓢虫。相关论文成果发表在国际动物 分类学期刊《动物阶元》上。

· 东省科学院动物研究所副研究员、 该所海珠湿地昆虫多样性监测项目负责人 俞雅丽介绍,团队从2020年开始对海珠湿 地昆虫进行全面系统的监测和调查。在标 本分类鉴定过程中,发现昆虫新物种海珠 微瓢虫,其隶属于昆虫纲鞘翅目微瓢虫 科。该种体长略大于1毫米,椭圆形、背面 凸起,呈红棕色,足和触角颜色较浅,触角

10节,端部2节明显膨大。

"通常体形较大的昆虫类群受关注度 较高,体形微小的类群容易被忽视。"俞雅 丽说,此次新物种海珠微瓢虫的发现,既丰 富了物种多样性,对生态保护、生物进化研 究等也具有重要意义。

以往发现新物种一般是在郊野的自然 生境,此次新物种发现地广州海珠国家湿 地公园位于我国超大城市中心区域,总面 积1100公顷。海珠湿地科研宣传教育中 心高级工程师林志斌介绍,自2012年以 来,湿地持续进行生物多样性科研监测,并 通过生境营造,创造有利于多物种生存的 柄息环境。目前监测到的昆虫种类达到 903种。



显微镜下的新物种海珠微瓢虫(2月13日摄)。新华社发